

Diario de Valencia

Año IX Oficinas San Martín, núm. 2

Viernes 21 Febrero de 1919.

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 2.845

LA CASA DE LOS OBREROS CATÓLICOS

Un ofrecimiento de 24.000 duros

Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy señor nuestro: Con esta fecha dirigimos al señor presidente de la Casa de los Obreros de Valencia la carta de que acompañamos copia, de la que creemos deber enterar a usted, por el oído e interés que en el asunto ha mostrado el periódico de su digna dirección.

Quedan de usted atentos s. s. q. e. s. m., José Barberá Falco.—Eduardo Gómez del Molino, Presbítero.—Vicente Lliso, Cura.—José Lozano Fila.—Vicente Lassala Miquel.

Señor presidente de la Casa de los Obreros. Nos hemos enterado del proyecto que alientan las entidades católicas, de practicar una casa bastante espaciosa para instalar y poder desenvolver los fines que persiguen, y comprendiendo la altísima conveniencia de llevar a cabo un proyecto tan trascendental, hemos resuelto apoyar con todas nuestras fuerzas, destinándole todo lo que tenemos a nuestra disposición, como albañices testamentarios del inolvidable señor don José Royo Salvador, presidente que fué de la Asociación de Católicos y celosísimo defensor y amparador de las diversas Asociaciones de intereses católicos.

Nos encargó el señor Royo en su testamento que el producto líquido de los bienes que le correspondiesen lo invirtiéramos en la fundación de alguna o algunas Instituciones de carácter benéfico o protector de intereses católicos, limosnas para pobres y celebración de Misas.

Practicando judicialmente la división de bienes de la herencia del señor Royo y determinado en ella su haber, quedó inmediatamente cumplido su testamento respecto a los dos últimos extremos de su disposición, y por causa ajena a nuestra voluntad está pendiente de cumplimiento el primero, de lo que nos congratulamos hoy, porque nos permite asociarnos al proyecto de construcción de una casa capaz y adecuada a la realización de los fines que ustedes persiguen.

Encargados de fundar una institución de carácter benéfico o protector de intereses católicos, aunque tenemos esbozado el correspondiente proyecto, al exteriorizarse públicamente la necesidad que sienten los obreros católicos de tener una casa en que puedan establecerse y lograr amplio desarrollo sus aspiraciones, consideramos que nada mejor podemos hacer para cumplir la voluntad del benéfico señor, que nos honró con su confianza, que cooperar como albañices, y sin perjuicio de nuestra cooperación particular, a la realización del proyecto de Casa de Obreros católicos de Valencia, aportando a él el total importe de los bienes realizados y por vender, que alcanzará aproximadamente la cifra de unas 110 a 120.000 pesetas.

Ella puede servir de sólida base para que lo que hoy es una aspiración sea mañana una lisonjera realidad, si otras entidades y personas contribuyen a tan laudable propósito.

Mas como, por nuestra parte, tenemos el deber de fundar una institución, y por otra, el estado que logra el asunto es de una aspiración que no se ha concretado suficientemente, ni siquiera se ha estimado la personalidad que recogiendo aquellas aspiraciones, las traduce en hechos, y además está autorizada para recoger y aplicar los donativos que a dicho fin se desieren, hemos considerado necesario, como trámite previo, que se constituyera desde luego una entidad gestora, que, en nuestro juicio, debe obedecer a las indicaciones siguientes:

1. Una, del señor Arzobispo.
2. Dos del Cabildo Catedral.
3. Tres del Cabildo de señores Párragos.
4. Dos de los albañices del señor Royo, que al tomar posesión deberán nombrar sustituto para sucesión, incapacidad o muerte, y así sucesivamente.
5. Un abogado que designe la Junta de gobierno del Colegio de Abogados.
6. Un médico elegido por el Instituto Médico Valenciano.
7. Un arquitecto nombrado por la Asociación o Gremio de arquitectos.

VIII. Uno por la Cámara de la Propiedad.

IX. Otro por la Cámara Agrícola.

X. Otro por las Asociaciones patronales.

XI. Otro por la Asociación de Católicos.

XII. Otro por cada una de las entidades o agrupaciones de carácter católico social existentes o que se creen en Valencia, tales como la Casa de los Obreros de San Vicente, Sindicato de la Agua, etc., etc., procurando que estén representadas todas las industrias.

XIII. Otro por la Federación de Sindicatos Agrícolas de la provincia de Valencia.

XIV. Otro elegido por los suscritores por más de 250 pesetas.

XV. Otro por los suscritores por más de 100 pesetas y menos de 250.

XVI. Otro por los demás suscritores de menos de 100 pesetas.

Los designados para formar parte de la Junta o Consejo del Patronato, deberán ser notoriamente conocidos como católicos practicantes.

Cuarta. Designada la mayoría de los representantes que haya de formar la Junta o Consejo, se reunirá y se constituirá la entidad Patronato y su Consejo, con arreglo a las disposiciones legales vigentes, nombrando presidentes, secretarios, contadores y demás oficios apropiados para su regular funcionamiento.

Nombrará también una comisión ejecutiva y los demás que estimen conveniente a dicho fin.

Quinta. Constituido el Consejo, formulará el reglamento general y los especiales que considere necesarios para su actuación.

Sexta. Además del importe de donativos o suscripciones en propiedad se admitirán los aprovechamientos de toda clase de bienes, reteniendo la propiedad los donantes, para disponer como tengan por conveniente en el caso de incantación, explotación o destino de los bienes donados para otros fines que no sean los peculiares del Patronato.

A fin de llegar lo más pronto posible a la realización de los fines que se persiguen, el señor presidente de la Casa de Obreros Católicos, con la cooperación, si se estima necesaria o conveniente, de los albañices de don José Royo Salvador, podrán invitar y reunir a las personalidades indicadas para la constitución del Consejo o Junta del Patronato con arreglo a las bases arriba expuestas u otras análogas.

Tal es el proyecto que se atreven a someter a usted, por si lo estima aceptable, sus atentos seguros servidores e. e. s. m., José Barberá Falco, Vicente Lliso, Eduardo Gómez del Molino, Vicente Lassala, José Lozano Fila.—Rubricados.

Importante reunión

Ayer tarde se celebró en la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer una importante reunión, convocada con el fin de allegar fondos con que construir una casa social con destino a tan benemérita institución.

Entre los concurrentes reinó el mayor entusiasmo, acordando realizar, desde luego, las gestiones oportunas y reunirse todos las semanas, sin necesidad de nuevas citaciones.

La desaparición de una joven

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la importancia del siguiente edicto:

«En virtud de providencia dictada en el día de hoy, en el sumario que me hallo instruyendo con el número 87 del corriente año, a virtud de denuncia de don Francisco Gálvez Gómez, sobre desaparición de la joven Adoración Gálvez Gómez, de unos 22 años, alta, delgada, morena, pelo negro, ojos pardos, y viste falda y gabancito color café claro, chal negro y velo, zapatos y medias negras, y peinado sencillo, sin rizar el pelo, la cual tiene perturbadas sus facultades mentales, y desaparición el día 7 de los corrientes, del domicilio de su ciudad hermano, Capellán, del regimiento de Infantería de Castañanza, domiciliado en los pabellones del mismo regimiento; se cita y llama a cuantas personas puedan dar razón del paradero de dicha joven, para que comparezcan ante este Juzgado a manifestar; apercibidas que de no verificarlo les pasará el perjuicio a que hubiere lugar en derecho.

Valencia veinte de Febrero de mil novecientos diecinueve.—El señor juez de instrucción, José Alvarez.—El secretario, Pedro S. Covisa.»

Sarna

y picazón de la piel, desaparecen con el Sarna Sarmol. Depósito: Farmacia de la Morena y en la del Negro.

España al día

(POR TELÉGRAFO)

TRIGO A MADRID
Zaragoza.—Continúa enviándose trigo a Madrid.

TELEGRAMA DE ROMANONES
Zaragoza.—Se ha recibido un telegrama del conde de Romanones, quien lamenta los sucesos de Granada, y dice que el Gobierno hará justicia a los culpables.

EL CARDENAL PRÍMADO Y LOS OBREROS

Madrid.—El «Boletín Social Eclesiástico» de Toledo publica una comunicación del señor Cardenal Prímado, doctor Guisasaola, dirigida al presidente del Consejo de la Confederación Nacional Católico-Agraria, proponiéndole que examine y acuerde el medio mejor de celebrar una reunión, conferencia o asamblea, para tratar de las cuestiones estrictamente obreras.

Dice el Prímado que este acto le cree necesario por la gravedad de los momentos actuales y de urgencia inaplazable para satisfacer las múltiples necesidades del pueblo.

Añade que el dilema que se plantea hoy ante los obreros cristianos es estraparse en manos del socialismo o sucumbir en la miseria.

Espera que la proyectada reunión sea el principio del remedio si los asistentes a ella, deponen pequeños que dividen y fían su vista y su oración en los principios, sumando colaboraciones y coordinando esfuerzos.

Aconseja el Prímado que la convocatoria se inspire en un criterio amplio, con el fin de que puedan concurrir a la reunión cuantos ofrezcan esperanza fundada de que lo harán fructuosamente.

El Consejo de la Confederación ha accedido complacido a la iniciativa del señor Cardenal Guisasaola y se dispone a llevarla a la práctica con la mayor actividad.

CAPITULO DE HUELGAS

Barcelona.—Ha dicho el gobernador civil a los periodistas, que la huelga de los obreros de La Canadiense sigue igual.

Ha abandonado el trabajo el personal de oficinas.

Parce que el director se aviene a tratar con el Sindicato de obreros.

Los de exportación continúan prestando servicio para evitar que se les militarice.

En Moncada se han declarado en huelga 483 obreros de la fábrica de cemento Asland, como protesta por haber sido concentrada allí la guardia civil.

LA GRIPE

Barcelona.—La epidemia gripal tiende a decrecer en cuanto a las defunciones, y permanece estacionaria respecto a las invasiones.

INMORALIDADES EN QUINTAS
Ciudad Real.—Ha sido denunciado un oficial de la Diputación, que mixtificó un documento de Quintas, de acuerdo con el padre de un mozo, para librarse de ir a filas.

Se espera a una comisión de Madrid para inspeccionar los expedientes de Quintas.

LOS ESTUDIANTES PROTESTAN
León.—Los estudiantes del Instituto, Escuela de Veterinaria y Normal de Maestros, se presentaron en las escuelas de maestras, invitándolas a ejercer una protesta contra algunos artículos publicados en un periódico local, y que consideraban injuriosos para la clase escolar.

La directora de la Normal de Maestras negó la entrada a los estudiantes, los cuales asaltaron el local, causando grandes destrozos.

Las niñas buyeron desprovistas.

Los estudiantes se dirigieron luego al domicilio del propietario del periódico; pero los salió al encuentro el gobernador civil, que les exhortó a deponer su actitud.

CHOQUE DE TRENES

Zaragoza.—Entre Torrecilla y Valladolid chocaron dos trenes, resultando heridos los maquinistas y fogoneros.

Se les curó en la estación de Torrecilla. Las máquinas quedaron destruidas.

SUBMARINOS ALEMANES
Ferrol.—Han sido varados en el dique dos submarinos alemanes, internados aquí desde el principio de la guerra.

Cuando se hallen en condiciones de poder navegar, vendrá a recogerlos un crucero inglés.

PRENSA OFICIAL
La «Gaceta» publica el nombramiento de don Jenaro González Carreño para el cargo de profesor de Psicología del Instituto de Castellón.

La Prensa

EL IMPARCIAL
Dice este periódico que sigue la política del desastre.

Ayer no había carne; hoy no hay pan. La política de abastos es funesta, y el ministro de Abastecimientos está errado en el obrar.

EL DEBATE
Dice este periódico que puede afirmarse se constituirá el partido católico-socialista, de cuya constitución se venía hablando estos días.

LA JORNADA
«Las discordancias del partido tradicionalista—escribe—apasionan al país. Existe un problema de personalismos. El señor Vázquez de Mella ha rebatido los cargos formulados por Don Jaime contra las personalidades del partido; pero sus ataques han sido débiles, deficientes y no rotundos.

El jaimismo hace años era una fección. Ahora subsiste como rancio tradicionalismo, mezclado con los demás partidos.»

MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO
Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Espi, Muñoz y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Prelados. Precios sin competencia. Véase anuncio inserto en última plana

Vida política

(POR TELÉGRAFO)

EL DIA EN GOBERNACION
El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha hecho hoy a los periodistas que, según telegrama del gobernador civil de Barcelona, la huelga de obreros de industrias textiles sigue en igual estado.

Los patronos y obreros están al habla, y se espera solucionar el conflicto.

La huelga de La Canadiense sigue igual.

Ha sido aplazada la huelga de panaderos en Madrid.

El gobernador de Toledo anuncia que hay preparados, para remitir a la corte, 300 vagones de trigo y 45 de harina.

EL CENTENARIO DE SAN VICENTE
Una comisión de valencianos, presidida por el señor Arzobispo, doctor Salvador y Barrera, y de la que forman parte casi todos los diputados y senadores valencianos, visitó a don Alfonso para hablarle de las fiestas que se organizan en esa capital para solemnizar el Centenario de San Vicente Ferrer y rogarle su concurso.

Don Alfonso ofreció atender el ruego y dispuso que se adquiriera un objeto de arte para premio en el Certamen literario.

EL FERROCARRIL DE LA FRONTERA
Don Alfonso recibió la visita de los alcaldes de Burgos, Vitoria, Segovia, Santander y San Sebastián, presididos por el de Vitoria, para interesarle algunas modificaciones en el trazado del ferrocarril de la frontera francoesa a Algeciras.

Don Alfonso encareció la importancia del proyecto y ofreció interesar al Gobierno en estas modificaciones.

FUNERALES POR LOS MILITARES
En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnes funerales a intención de los militares muertos que estudiaron en la Academia general militar.

Han asistido el infante don Carlos y los generales Marina, Riera y Primo de Rivera y gran número de jefes y oficiales.

Ha pronunciado una patriótica oración sagrada el Obispo de Sión.

ASOCIACION DE ESTUDIANTES
La Asociación de Estudiantes de Ciencias se ha reunido, acordando formar la Asociación técnica, fundada en los ideales de compañerismo y trabajo.

Intereses valencianos

EL FERROCARRIL DIRECTO
Ante la comisión permanente de Fomento se ha personado la ponencia del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, presentando varias enmiendas, referentes principalmente a la supresión de la parte contributiva por parte de las Diputaciones y Ayuntamiento interesados en el proyecto.

Han podido que se vote un proyecto de crédito para la construcción.

El presidente de la comisión permanente, escuchando en el reglamento, parece que no les ha contestado satisfactoriamente.

El gobernador civil de Valencia ha visitado a don Alfonso, dándole cuenta de todo cuanto afecta a dicha capital, y en especial del ferrocarril directo.

El gobernador y el alcalde de Valencia conferenciarán con el jefe del Gobierno y ministro de Abastecimientos, sobre la falta de trigo.

EL PALACIO DE JUSTICIA
En la reunión que semanalmente celebra la representación parlamentaria de Valencia, se ha acordado hoy, a propuesta del señor García Guirra, visitar al ministro de Gracia y Justicia, para rogarle consigne la cantidad necesaria en presupuestos para el mobiliario del nuevo Palacio de Justicia de Valencia.

El señor Roselló ha ofrecido consignar 40.000 pesetas con dicho objeto.

LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID
En la reunión que ha celebrado el conde de Romanones, ministro de Abastecimientos, gobernador y alcalde de Madrid, se ha sustentado distintos criterios acerca del conflicto del pan.

Cuando los periodistas hemos preguntado al jefe del Gobierno acerca del resultado de la entrevista, nos contestó que no había nada, con visibles muestras de mal humor.

Se rumorea que a consecuencia de la reunión había dimitido su cargo el señor Argente.

PRENSA OFICIAL
La «Gaceta» publica el nombramiento de don Jenaro González Carreño para el cargo de profesor de Psicología del Instituto de Castellón.

La Prensa

EL IMPARCIAL
Dice este periódico que sigue la política del desastre.

Ayer no había carne; hoy no hay pan. La política de abastos es funesta, y el ministro de Abastecimientos está errado en el obrar.

EL DEBATE
Dice este periódico que puede afirmarse se constituirá el partido católico-socialista, de cuya constitución se venía hablando estos días.

LA JORNADA
«Las discordancias del partido tradicionalista—escribe—apasionan al país. Existe un problema de personalismos. El señor Vázquez de Mella ha rebatido los cargos formulados por Don Jaime contra las personalidades del partido; pero sus ataques han sido débiles, deficientes y no rotundos.

El jaimismo hace años era una fección. Ahora subsiste como rancio tradicionalismo, mezclado con los demás partidos.»

OLIVOS A LA VENTA
Los hay de muchas variedades y de superior calidad en los viveros que posee Francisco Cortés Francés, situados en los extramuros de Cuarte. Para más detalles, dirigirse a dicho señor, calle de Náquera, número 4, Valencia, esquina a la de Zapateros. Hiras de despacho, de nueve a doce.

El atentado contra M. Clemenceau

(POR TELÉGRAFO)

EL AUTOR DEL ATENTADO
Paris.—El que atentó contra el presidente del Consejo, Clemenceau, llegó a la Jefatura de Seguridad con la cara chorreada sangre.

Identificado ha resultado llamarse Enrique Emilio Cottin, nacido en Creuil el año 1896, habitaba en el Hotel Grand Mont Rouge; es anarquista militante, y al ser registrado se le ocupó una pistola Browning de diez tiros, y en uno de los bolsillos un cargador con balas.

Otro individuo, llamado Dreyfus, que también fué detenido, era uno de los soldados desmovilizados recientemente, y dice que se opuso tan sólo a la detención de Cottin, y por lo actuado parece que no tiene nada que ver con el autor del atentado.

LAS HERIDAS
Paris.—Clemenceau recibió tres heridas: una la que se dijo desde el primer momento, otra en el brazo izquierdo y otra en el costado izquierdo, las cuales se creyó en un principio que habían sido producidas por trozos de cristal, pero en realidad lo fueron por bala.

Las heridas no presentaban gravedad, y al anochecer, el estado del herido es satisfactorio.

EL EMBAJADOR YANQUI
Paris.—Lansing ha visitado a Clemenceau, al cual expresó en nombre del Gobierno norteamericano la reprobación del atentado y su profunda simpatía por las víctimas.

Después declaró que los trabajos de las conferencias, si bien organizadas por Clemenceau, lo estaban de tal suerte, que la parte mayor de la tarea está en manos de las comisiones.

Estas continuarán su labor sin interrupción.

EL ESTADO DE CLEMENCEAU
Paris.—El estado de Clemenceau es tal, que las cuestiones importantes sufrirán tan sólo un pequeño retraso.

Clemenceau se muestra muy animado, facilitando así las operaciones de su cura. Ha declarado que después de la herida, que le impidió estos días dedicarse a sus tareas, confía que el atentado estimulará a los demás hombres de Estado para resolver rápidamente las cuestiones que quedan en suspenso.

LA TEMPERATURA
Paris.—A la una de la madrugada, la presidencia del Consejo telefona que las impresiones son muy buenas.

Clemenceau descansa. Su temperatura es de 36°8.

LO QUE DICE EL AGRESOR
Paris.—El agresor de Clemenceau ha declarado que lamenta no haber matado al presidente, pues lo consideraba como un tirano.

PARTE FACULTATIVO
Paris.—El parte facultativo dado por los doctores Tuffier, Goffet y Landry, dice que Clemenceau presenta una herida penetrante en la parte posterior del omoplato derecho, sin lesiones viscerales.

El estado general del herido es satisfactorio.

Telegramas

DE DON ALFONSO
Paris.—Con motivo del atentado contra Clemenceau, se han recibido los siguientes telegramas de don Alfonso:

A monsieur Poincaré: «Expreso a S. E., en nombre de España, de la reina y en el mío, las simpatías con motivo del atentado, de que me he enterado con indignación.

Comparto la satisfacción con Francia por haber salido con vida monsieur Clemenceau, vida tan preciosa para Francia, a cuya felicidad la ha consagrado.»

A monsieur Clemenceau: «Me he enterado del atentado de que ha sido objeto V. E., a quien, en nombre de España y de mi familia, expreso mis simpatías.

Con este motivo me complazco en que no haya tenido fatales consecuencias, resultando providencial la suerte de que haya preservado una vida consagrada a la felicidad de su patria.»

DEL REY JORGE
El rey Jorge dirigió al presidente del Consejo, monsieur Clemenceau, el telegrama siguiente:

«Estoy indignado por el atentado cobardice de que habéis sido objeto esta mañana y sinceramente deseo que no sean graves vuestras heridas, y gracias a vuestra espléndida energía y valor estéis pronto aliviado, para continuar vuestros grandes esfuerzos, tan apreciados por Francia y sus aliados.»

DE GEORGE
Lloyd George ha telegrafado a monsieur Clemenceau en los siguientes términos: «Condono energicamente el atentado contra vuestra vida, y espero pronto aliviado, para continuar vuestros grandes esfuerzos, tan apreciados por Francia y sus aliados.»

EL «EVENING NEWS»
Londres.—Acercá del atentado dice este periódico que el cobarde atentado contra el anciano que, a pesar de su edad, sirvió noble e infatigablemente a su patria, causará sentimiento general e indignación y horror, que aumentará si se prueba que el agresor es un emisario bolchevickista.

El pueblo británico pedirá sean tratados como merecen todos los profesores del bolchevismo de este país.

También «Wersmister Gazette» manifestó indignado por el atentado, que produjo gran emoción en la capital e irritado grandemente al pueblo.

CLEMENCEAU LLAMA A LAS RELIGIOSAS
Paris.—Clemenceau, en cuanto llegó herido a su casa, hizo que inmediatamente fueran llamadas las Religiosas de San Vicente de Paul, que le asistieron y cuidaron

durante una operación quirúrgica que su rió recientemente.

Dichas Religiosas se hallan ya a la cabecera de la cama de Clemenceau.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

Bajo la presidencia de don Alfonso se ha celebrado esta mañana en Palacio el acostumbrado Consejo, que ha durado dos horas.

El conde de Romanones ha informado a don Alfonso de los principales acontecimientos ocurridos en el extranjero, deteniéndose especialmente en el atentado contra monsieur Clemenceau, que ha causado en toda España y en todo el mundo gran indignación.

En lo que respecta al interior, habló de la marcha de los debates, de los sucesos acaecidos en provincias y de las medidas adoptadas por los ministros.

Algunos de éstos pusieron decretos a la firma.

Al salir de Palacio, el conde manifestó a los periodistas que nada de particular ocurría.

«Esto marcha», dijo.

Los periodistas felicitaron al señor Jimeno por su total restablecimiento.

De Palacio se trasladaron los ministros al Ministerio de Estado, en donde se celebró un Consejo.

Al terminar la reunión, el presidente del Consejo recibió a los periodistas, diciéndoles:

«Después del Consejo, los ministros acordamos celebrar Consejo, para tratar de las subsistencias, especialmente en lo que hace referencia al pan en Madrid.

Como el gobernador y el alcalde mantienen diferentes puntos de vista, para unificar la acción acordaron reunirse con el señor Argente, y la reunión se está celebrando en estos momentos.»

Alrededor de la paz

(POR TELÉGRAFO)

ACCIDENTE FERROVIARIO
Amsterdam.—En Trieste ha ocurrido un grave accidente ferroviario entre la estación de Trieste y Habrusina.

La causa ha sido el choque de un tren de viajeros con una sección de vagones que marchaba impulsada por una rápida pendiente.

Resultaron 16 muertos y más de 80 heridos.

IMPORTANTE DISCURSO DE CHURCHILL
Londres.—Lord Churchill ha pronunciado en Mansion House un importante discurso sobre la desmovilización.

Dijo que el Gobierno se propone tener sobre las armas 900.000 hombres para defender los intereses de Inglaterra y de los aliados durante el año actual.

Tres hombres de cada cuatro de los que prestaban servicio en Noviembre último serán enviados a sus casas.

Los que queden en servicio activo percibirán doble sueldo.

Se presentan diariamente 1.000 reclutas, la mayor parte de los cuales han servido durante dos o tres años.

Ningún ejército británico numeroso combatir en Rusia, la que debe salvarse por sí misma.

No podemos desarmar el ejército antes de constituir otro voluntario, y es imposible que este año este ejército voluntario pueda guarnecer el Rhin.

En cuarta página varios originales de interés

Labor legitimista

JUNTAS LOCALES
Han sido aprobadas las siguientes:

Alfara del Patriarca
Presidente, don Vicente Lloris Palau; vicepresidente, don Francisco Catalá Gracia; secretario, don José Sales Buera; tesorero, don Agustín Sembarotomé Sanchis; vocales: don Eusebio Roig Estelles, don Francisco Catalá Sepúlveda, don Vicente Espinosa Espinosa.

Guaduasar
Jefe local y presidente, don Vicente Pellicer Arándiga; vicepresidente, don José Beltrán Osca; secretario, don Pio Pellicer Arándiga; vices, don José María Cleres Sabater; tesorero, don Vicente Osca Sals; vocales: don Bernardo Pellicer Arándiga, don Juan Bautista Pastor Castany, don José Roig Rosell, don Joaquín Beltrán Alabau, don José Osca Sals.

A COSECHEROS Y EXPORTADORES

Compro naranja sobre wágón, para FRANCIA.—Baileñ, A, Telegramas y Telefonemas.—Exportación Valenciana.

Grabador en acero

Hace falta un oficial en el taller de Guillén Hermanos, Fresquet, 5.

Sabañonfugo

Rápida fuga de los sabañones
De venta en farmacias y droguerías

GRANDES ALMACENES
CASA COGOLLOS
SEMANA BLANCA
El próximo sábado día 22, a las siete de la tarde, se cerrará la exposición y extraordinarias rebajas de precios, en la sección de confecciones blancas instalada en los entresuelos de estos almacenes.
PRECIO FIJO
Especialidad en los encargos y equipos completos para novia

Acción obrera

Casa de los Obreros
BOLSA DEL TRABAJO
Parados: Peones de albañilería; personal para oficina, viajantes, tienda, almacén, porteria, delincuentes, etc.

SECCION DE PROPAGANDISTAS
Para tratar de importantes asuntos y para distribuir la tarea de las excursiones de propaganda a realizar el próximo domingo, se ruega a los socios de la Casa de los Obreros, inscritos en esta sección, acudir esta noche, a las ocho, a dicha Casa. Sean puntuales.

BRONCISTAS
Esta Sociedad, reunida en junta general, en fecha de hoy ha acordado por unanimidad que todos los que adeudan más de un año deberán abonar seis meses de cuota del año 1918, y los que adeudan menos de un año, tres meses, con la condición de ingresar en la Sociedad hasta 1.º de Febrero.

Tiene a bien comunicar a todos los obreros en general, que la Sociedad, que tiene en su seno a los compañeros hofalateros, ha acordado por unanimidad no colocar cristales mientras no loexen las justas demandas que tienen pedidas, y por las cuales están en huelga los compañeros cristaleros.—La Directiva.

La Federación Gráfica Española, sección de Valencia, en unión de la Estampación Tipográfica, celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo, para tratar de próximas mejoras a presentar a la clase patronal.—La Directiva.

Espectáculos

- PRINCIPAL.—Cine.—A las 6 y a las 10: Julio César (reprise) y Rapsodia satánica, por Lyda Borelli (estreno).
APOLO.—Cine y variedades.—A las 6 y a las 9:45: Cine, Damayanti y Carmen Flores (debut).
RUZAFÁ.—Compañía de zarzuela.—Benelicio de Paco Tomás. A las 6: La alegría del batallón y El año nuevo. A las 9:30: El año nuevo, El yayo (estreno) y La alegría del batallón.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Moda. A las 6: ¿Que viene mi marido?—A las 10: Aire de fiesta.
OLYMPIA.—Compañía Ernesto Vilches.—A las 5:45: Gran moda. Era un romántico y Un drama de Calderón.—A las 9:45: Un drama de Calderón y Era un romántico.
LIRICO.—De 5 a 12:30: Sesión continua de cine.
CIRCO REGÜES.—Sesiones a las 6 y 10 noche.
NOVEDADES.—Teatro regional.—A las 6:30: Cine, Amor y vaselina y Lo que val un bes.—A las 9: Cine, Samorano y Lo que val un bes.—A las 11: Cine, Lo que val un bes y Colau el sabater.
SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.
EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

Teatro Lírico

TEMPORADA DE CINE
Para hoy, gran programa — Equipaje éxito de la segunda jornada.
LA LEY DE TALION
Colosal éxito de risa de la película
MAX LINDER EN EL CONVENTO
Completa el programa la film
INSECTOS ACUATICOS
En breve, estreno de "Los trabajadores del mar"
Sesión continua de 5 a 12:30 Precios en reja

Cine El Cid

El éxito de los éxitos: 5.º y 6.º episodios de Vindicator
que en su estreno ayer fueron calurosamente aplaudidos.
¿QUIEN ES VINDICATOR?

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL
A las 6:30: Cine.
AMOR Y VASELINA
LO QUE VAL UN BES
A las 9: Cine.
SAMORANO
LO QUE VAL UN BES
A las 11: Cine.
LO QUE VAL UN BES
COLAU EL SABATER

Cine Sorolla

Estreno de la REVISTA PATHE número 517, información de actualidad.
EXITO — GRANDIOSO — EXITO
de la hermosa película en cuatro partes, marca Thoz film, de Roma, interpretada por los mejores artistas en el arte cinematográfico, titulada

Las mujeres y las naranjas

Completará programa una película cómica de risa
Todos los días estrenos de las mejores marcas

Trinquete de Pelayo

Hoy, a las cuatro de la tarde, se jugará un gran partido a escacres (cuatro a seis) entre los jugadores de honor, Carabiet y Escudero, contra el campeón de la Estación, Chiquet de Alarcón y Coall.
Hara el juego el primer de cada bando.
Entrada, 15 centimos

Para

camas de hierro, doradas y niqueladas, en CASA TAMARIT, calle Hospital, 1, 3 y 5.
Nuevos y variados modelos.

Las Cortes

Congreso
Abre la sesión el señor Villanueva a las 3:30, tomando asiento en el banco azul los señores Salvatella y Roselló.
El señor Hermida solicita la construcción de algunas carreteras y creación de Granjas.

Le contesta el señor Roselló.
Se reanuda el debate acerca de la proposición incidental de los regionalistas.

El señor Pi y Suñer habla del desaire con que fué recibida la proposición incidental.

El señor Dato: No fué a las personas.
El señor La Cierva: Me propongo hablar de esto.

El señor Pi: Lo celebro y tomo nota de estas manifestaciones, tanto más cuanto que el señor Pradera, en su discurso, más que combatir la proposición, combatió el Estatuto.

Insisto en que se trata más de un problema de voluntad que de un pleito de soberanías.

Hemos de consultar a España, es verdad; pero tememos que las actuales Cortes no sientan el problema, porque al ser elegidas no estaba planteado en toda su integridad.

Por eso es también un problema constituyente y hay que resolverlo dentro de la armonía.

Es peligroso que Cataluña se considere país disidente, porque los países fuertes pueden resistir estos problemas; pero no los débiles, conduciendo a la guerra civil. No debemos mirarnos en el ejemplo de Austria. (Rumores.)

Termina recabando la opinión de los jefes de minorías.

El señor Andrade le contesta, diciendo que la proposición es anticonstitucional. Declara que los conservadores pueden ser sospechosos, pero entiende que el problema catalán no tiene solución, porque las demás regiones no consentirán que España quede dividida.

Cree que aun concedido el Estatuto, el problema no quedaría solucionado, pues a los pocos días reclamarían sus derechos históricos sobre Baleares.

El señor Batlle dice que hallándose de acuerdo con el señor Pradera en las creencias del partido, no está conforme con el criterio sustentado por aquél y votará la proposición incidental.

El señor Epalza considera justificada la actitud de los catalanistas ante la intransigencia de la Cámara.

El señor Boet muéstrase conforme con el señor Sala, diciendo que los Municipios catalanes viven bajo el caciquismo de la Mancomunidad.

Orden del día:
Se desecha, por 127 votos contra 22, el voto particular presentado ayer por el señor Reyenga, referente al acta de Getafe.

El señor Codorniu pide la lectura de los artículos del Reglamento relacionados con la forma de discutir.

Dialogan vivamente los señores La Cierva, Alcalá Zamora y otros diputados. Estos llaman la atención del presidente acerca del hecho de no haber en el banco azul ningún ministro.

El señor Villanueva: Si quieren sus señorías vendrá un ministro; pero ya saben que no intervendrá.

Entran en el salón el señor Roselló y el Arzobispo de Zaragoza.

El señor Poggio pretende explicar el voto antes de la votación.

El presidente se opone, y se origina un gran escándalo.

Toda la Cámara apoya al señor Poggio, amenazando y golpeando los pupitres con los bastones.

Intenta hablar el señor Rodés.
El señor Sánchez Guerra alude a la situación del presidente, recordando un caso análogo, presidiendo don Crisiano Marras.

Ensalza las cualidades del señor Cobian, asegurando que debe ir a la reelección, con seguro triunfo.

Cree que los jefes de las minorías sólo debían explicar el voto.

La votación queda interrumpida, contra la voluntad del presidente, el cual se muestra disgustado.

El señor Rosales dice que las palabras del señor Sánchez Guerra envuelven censura para la Comisión.

Defiende, en nombre de ésta, el acta de Getafe.

El señor Cobian advierte que cuando supo el señor La Cierva que se proponía combatir el acta, se apresuró a dimitir la subsecretaría de Hacienda, para evitar dificultades al Gobierno.

Explica el proceso de su elección y se duele de que el señor La Cierva le haya puesto el veto a su acta.

Termina diciendo: Si la Cámara lo quiere, me someteré gustoso a una oligarquía más.

El señor Sánchez Guerra rectifica, defendiéndose de las acusaciones del señor Cobian.

Rectifican estos dos diputados.
El presidente concede por fin la palabra al señor Poggio. (Murmullos y abucheos.)

El señor Poggio censura al presidente por el tiempo perdido, y a la Comisión.

El señor Codorniu interviene.
Le contesta el señor Almodóvar.

El señor Sabarrit le parte del acta e insiste en la improcedencia de la proclamación.

El señor Cambó dice que en las elecciones basta un conato de lucha demostrativa de que no hay sólo un candidato, para que no pueda aplicarse el artículo 29.

El señor Alba hace protestas de amistad con el señor Cobian; pero dice que defiende de la teoría del señor Cambó.

El señor Zamora protesta contra las palabras del señor Sabarrit y dice que él nunca ha apareado el artículo 29.

Amparo—dice—el derecho del señor Cobian, porque le asiste la razón de la amistad.

El señor Sabarrit acusa al señor Zamora de haber tenido relaciones electorales con los socialistas.

El señor Raboso llama mentiroso al señor Sabarrit. (Se promueve un escándalo.)
El señor Santa Cruz protesta porque se pierde el tiempo en discusiones estériles. Se acuerda prorrogar la sesión por menos de dos horas.

El señor Almodóvar explica cómo la Comisión entiende la validez del artículo 29.
Llama al señor La Cierva gran cacique político.
El señor Almodóvar acciona dando palmadas.
El señor Prieto le dice: Ahí va el señorito. (Risas.)
El señor Torres Bofina explica su voto en la Comisión.

TEATRO APOLO
Tournée Llácer-Cassadó
DOS GRANDES CONCIERTOS
DE MUSICA CLASICA Y LIRICA

que se celebrarán sábado 22 y lunes 24 Febrero 1919
a las seis tarde
por

María Llácer
soprano eminente
Y
Gaspar Cassadó
gran virtuoso del violoncello

Acompañará al piano
José María Franco
PROGRAMA DEL PRIMER CONCIERTO
PRIMERA PARTE

- Cassadó
1. "Sonata". Allegro-Adagio-Minuetto con variazione, Locatelli, 1630.
2. "Nocturno", Chopin.
3. "Allegro appassionato", Saint-Saens.

- SEGUNDA PARTE
Llácer
4. "O del mio dolce ardor", de la ópera "Elena e Paride", Gluk, 1780.
5. "Tu eres la paz", Schubert, 1826.
6. "Così dicea mia madre" (arietta), Mozart, 1786.
7. "Elocuato de Brunilde", de la ópera "El Ocaso de los Dioses", Wagner.
8. "Bolero", de la ópera "I vespri siciliani", Verdi.

- TERCERA PARTE
Cassadó
9. "Elegie", Fauré.
10. "Impromptu", Borras de Palau.
11. "Lo Titit, lo Fluviol y l'Escarbat", I. Cassadó.

- Llácer
12. "O cielei azzurri", de la ópera "Aida", Verdi.
13. Romanza de la ópera "La Llama", Usandizaga.
14. "Madrigal", Villar.
15. "Le Nil" (Trio para canto, cello y piano), Leroux. (Llácer-Cassadó-Franco)

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES (IMPUESTOS INCLUIDOS)
Palco plata sin entradas, 20 pesetas.
Palco principal sin entradas, 16 id.
Butaca de patio con entrada, 4 id.
Preferencia, 150.
Entrada general, 1.

Fosfo-Fito-Kola-Aliño
Tónico reconstituyente
Farmacia viuda de Aliño, Mercado, 52

Gacetillas

En el negociado de Fomento del Gobierno civil se ha recibido de la Universidad Central un título de doctor en Medicina y Cirugía, a nombre de don José Durán Martínez.

Una señora, rica o no, tiene siempre alegría cuando hace una buena compra. De ahí que aprovechen la ganga de la venta de retales en casa Torró, Pérez Pujol, 10.

Ortopedia, bragueros, telas. Bazar Médico, San Vicente, 6.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno, fr. 3 pias. Farmacia S. Martín, S. Vicente, 17.

PEDID JABON FORTUNA
Indemorable para uso doméstico
Los convalécientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha introducido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODÉRMICAS del famoso Fosfo-Glicol-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

¿Desea usted adquirir un buen piano automático? Lea el anuncio de cuarta plana.

Para enterar a don Juan García y de Arrate de un asunto relacionado con el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y por ignorar el domicilio de dicho interesado, se le ruega comparezca en el Instituto General y Técnico de esta ciudad, los días laborables, de nueve a doce, al objeto indicado.

La hora en que se celebró esta manifestación coincidió con la de salida de las fábricas y talleres.

Al llegar al chalet del señor Suárez, situado en el camino del Grao, una lluvia de piedras rompió todos los cristales y causó algunos desperfectos en la fachada. Un grupo se dedicó a derribar una valla de hierro que rodea el chalet, y conseguido este objeto, entraron tumultuosamente en las habitaciones, destruyendo cuanto hallaban a su paso.

Terminado el desagradable espectáculo, regresaron a la capital, y dando muchas alusivos fueron al Ayuntamiento, en donde se les dio que el señor Cuber se encontraba en la estación, y allí marcharon.

En la estación prorrumpieron en gritos de «¡Otro alcalde!»
Los aplausos y algarabía no nos permitieron oír las palabras del señor Cuber. Se nos dice que el señor alcalde manifestó que si prontamente no contestaban satisfactoriamente de Madrid, el Ayuntamiento se pondría de parte de las opositoras y que los guardias serían destituidos.

El día siete se celebró otro mitin en el Centro Valencianista, en el que se acordó entrar en clase hasta el sábado, y caso de que en esa fecha no se hubiese tenido una contestación, el lunes se debían ir a huelga en todos los centros.

Una comisión de opositoras nos visitó anoche para hacer constar que ellas no aprobaban la conducta de los escolares, que ocasionaron desperfectos en el cuadro de Espinosa, y que no autorizarían los actos violentos llevados a cabo por algunos.

Hoy a la una se celebrará una manifestación, desde la plaza de la Reina al Gobierno civil.

Protesta estudiantil

La protesta que hace unos días se inició al conocer la puntuación obtenida en el primer ejercicio de las oposiciones a maestras nacionales, tomó ayer caracteres alarmantes.

En el Instituto, a primeras horas de la mañana, se presentó una comisión de opositoras, acompañadas por numerosos escolares de la Normal, y pidieron a los alumnos que abandonasen las clases.

El director del Instituto invitó a una comisión a que le expusiese la razón de su conducta. Los manifestantes dijeron que querían mostrar su descontento por las arbitrariedades cometidas por el tribunal de las oposiciones de maestras.

Don Francisco Morote contestó a los manifestantes, y creyendo prudente el conceder permiso a los alumnos del Instituto, lo hizo, para evitar incidentes desagradables dentro de dicho centro.

La manifestación, engrosada por los estudiantes de Medicina, se dirigió al Ayuntamiento.

La actitud violenta con que pretendieron entrar, motivó que algunos guardias municipales les impidiesen el paso.

Como los estudiantes insistieron, los guardias hicieron uso de los sables, y según versiones, hasta empujaron los reventores.

Las normalistas no secundaron el paro. A las 9:30 llegaron los manifestantes a la Universidad, interrumpiendo las clases y obligando a los alumnos a salir de ellas.

En el claustro de la Universidad se entablaron violentas discusiones, que terminaron algunas de ellas agrediendo los grupos.

El vicerrector don Juan Antonio Bernabé Herrero, en funciones de rector, dirigió la palabra a los escolares, afeando su actitud.

Los alumnos de la facultad de Derecho declararon que querían entrar en las clases y se negaban a tomar parte en la manifestación.

El señor Bernabé Herrero elogió dicha conducta e invitó a los que no pertenecían a la Universidad a que se retirasen, como así lo hicieron.

Los profesores de la facultad de Derecho fueron ovacionados al entrar en clase, rodeados de sus discípulos.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil, y una numerosa comisión visitó al gobernador señor Montilla, protestando enérgicamente contra el tribunal de las oposiciones a las escuelas de niñas.

El gobernador les dijo que la protesta presentada el día anterior por las maestras opositoras la remitió al rector de la Universidad, y otra instancia que dejaron en la secretaría de la sección Administrativa de Primera enseñanza, dirigida al ministro de Instrucción, la remitió a su destino.

Los estudiantes formularon otra protesta contra los guardias municipales que en el Ayuntamiento les habían atropellado, hiriendo a uno de aquéllos.

El señor Montilla les contestó que viesen al alcalde, por depender de él la Guardia municipal, y que si había algún herido, denunciase el hecho al Juzgado de guardia.

En estas aclaraciones se retiraron los manifestantes pacíficamente.

EN EL AYUNTAMIENTO
Un numerosísimo grupo de estudiantes se presentó en el salón de la Alcaldía para pedir al señor Cuber la destitución de los guardias municipales que tomaron parte en los sucesos de primera hora.

No se encontraba el señor Cuber en la Alcaldía, y el secretario de la Corporación manifestó que una comisión podía entrevistarse con él para exponerle sus quejas.

Los escolares se negaron rotundamente a ello, y después de varias arengas por parte de los que dirigían los grupos, el concejal señor Montañés les dirigió la palabra, y después de prometerles, en nombre de la Alcaldía, que los guardias serían destituidos, los estudiantes se retiraron del Ayuntamiento.

En el salón de concejales se encontraron algunas piedras de regular tamaño, y el cuadro de la Purísima, original del pintor valenciano Espinosa, que se considera como una estimada joya artística del siglo XVII, ha sufrido algunos desperfectos.

El señor alcalde se presentó luego en su despacho y dijo que, al llegar al Ayuntamiento, le habían enterado de lo ocurrido, y ordenó que se retirasen del servicio los guardias municipales que se hallaban de retén en la Casa, algunos de los cuales resultaron lesionados.

Se ordenó al presidente de la comisión de la Guardia municipal que se instruyera expediente en averiguación de lo ocurrido, en el cual podrán deponer los estudiantes que se consideren interesados.

POR LA TARDE
A las cuatro se celebró un mitin en la facultad de Medicina, en el que todos los oradores se expresaron en tonos violentos contra el Tribunal y el proceder de los guardias.

Al terminar el mitin se organizó una manifestación, que desfiló por el centro de la capital, dirigiéndose a casa del señor Suárez.

La hora en que se celebró esta manifestación coincidió con la de salida de las fábricas y talleres.

Al llegar al chalet del señor Suárez, situado en el camino del Grao, una lluvia de piedras rompió todos los cristales y causó algunos desperfectos en la fachada.

Un grupo se dedicó a derribar una valla de hierro que rodea el chalet, y conseguido este objeto, entraron tumultuosamente en las habitaciones, destruyendo cuanto hallaban a su paso.

Terminado el desagradable espectáculo, regresaron a la capital, y dando muchas alusivos fueron al Ayuntamiento, en donde se les dio que el señor Cuber se encontraba en la estación, y allí marcharon.

En la estación prorrumpieron en gritos de «¡Otro alcalde!»
Los aplausos y algarabía no nos permitieron oír las palabras del señor Cuber. Se nos dice que el señor alcalde manifestó que si prontamente no contestaban satisfactoriamente de Madrid, el Ayuntamiento se pondría de parte de las opositoras y que los guardias serían destituidos.

Un comentario

Los sucesos de ayer se prestan a tan tristes y duros comentarios, que toda la sobriedad será poca para impedir que vaya la expresión más allá de lo que fuera nuestro deseo.

No queremos, no podemos creer que la mano criminal que destruyó ayer el cuadro hermosísimo del gran pintor Espinosa, que figura en el antepedacho de la Alcaldía, sea la mano de un estudiante; pero el hecho es que con motivo de una protesta estudiantil se ha cometido ese acto de salvajismo, que hoy avergüenza a todos los valencianos.

No pedimos a los estudiantes más que un momento de reflexión. Ellos debieron ser los primeros interesados en averiguar el autor de tal hecho deshonroso y en formar tribunal de honor a quien no puede pisar las aulas de ningún centro docente sin manillar la inmaculada historia de la Universidad valenciana.

Valencia entera está con el elemento estudiantil en la parte que tiene de noble y de justa su protesta, porque es imposible que continúe acusando un tribunal contra alguno de cuyos individuos se dirigen, desde hace tiempo, acusaciones gravísimas que no pueden pesar sin un previo, inmediato y rápido enjuiciamiento para que el público conozca la verdad.

Y cuando tal unánime simpatía acompaña a un movimiento, resulta suicida la violencia con que se pretende desviarle. Por las notas que a última hora se nos envían y las visitas que recibimos, vemos que la reacción se impone y que desde hoy habrá en el movimiento una orientación de sensatez que es y debe ser siempre hermana inseparable de la cultura.

Dijous de Lo Rat-Penat

Homenaje a María Llácer
Grandiosa por tots conceptes fon la velada d'ahir, que Lo Rat-Penat dedicá a tan nobilitíssima soprano lírica, que tan alta posa el nom de nostra Patria en tot lo món, velada que tota sa grandiositat fon deguda al gran relléu que li doná la festejada, que recíprocament doná mostres de son carinyo a nostra terra, cantant amorosament varies obres de son repertori.

Comensá la velada, presentant al auditori lo senyor Morales Samartín a nostra paisana i tant present a ella, en paraules sentides, plenes de fervor i carinyo, l'adoració que Lo Rat-Penat sent per les glories de nostra Patria, Valencia, fent ofrena anual a la dona valenciana del fruit de son ingení artístic, representada per la reina en la festa dels Jocs Florals.

Els poetes de la casa feren present d'homenaje a María Llácer en varies poesies que a seguir referim.

Lo senyor Muñoz Barrachias lliçqué «Homenaje de momento».

Lo senyor Alberola, uns fragments de sa obra «Terres secanes».

En Genaro Genoves, ses poesies «La primera impressió» i «La gran copa de premi».

Lo senyor Juan García, «La clau de la porta».

Acompanyant a la senyora Llácer pregueren part lo notable pianiste senyor Franco i el virtuosíssim violoncelliste senyor Cassadó.

Executaren lo següent programa:
I. «Preludi», de Rachmaninoff, piano per lo senyor Franco.

II. «Escena de Carnaval», Popper.

III. «Lo Buvioi», «Lo titi», i «L'escarbat», de J. Cassadó, per los senyors Franco y Cassadó (piano i violoncello).

IV. «Madrigal», R. Villar.

V. «Madame Butterfly», Puccini, per la senyora Llácer, acompanyada per lo senyor Franco.

VI. «L'eliege», de Massenet, per la senyora Llácer i los senyors Cassadó i Franco.

VII. «¡Amor, amor!», de Tirindelli, per la senyora Llácer i lo senyor Franco.

Indif dir que fon una llavor incommensurable, que nostra paisana l'hi fé facultats fent una primorositat de creació de poemes preciosa i original; tot quant digérem, chiquet seria al costat de quant digérem, i es tasca més qu'impossible portar al paper l'impressió de tanta bellesa i tanta filigrana.

La senyoreta Mathieu cantá admirablement, acompanyada per lo senyor Andrés, la «Cançoneta de la mare», de Peyró, i «Rigoletto», de Verdi.

En el saló havia exposades dos escultures del fa famat escultor Carmelo Vinent, que per invitació del excelentíssim senyor director general de Belles Arts figurarían en l'Exposició d'Art Espanyol de París.

També estigüé exposat un projecte d'avinguda de Valencia al Vedat, que autorés En Antoni Camps.

El piano, cedit per la casa Rodó, Tení Companyia, era preciosíssim i de lo millor que's fabrica.

El públic, que'ora numerós i distinguit, quedó molt complagut de festa tan amena i sagunament agrat a les atencions de nostra paisana.

La senyora Llácer fon obsequiada per la Junta directiva amb un ram de flors, que'ells, agraciadíssima, enviará hui a nostra Patria, com tribut de son carinyo a Valencia. La se Retna, la Mare de Deu dels Desamparats.

Lo sextet interpretá per primera vegada una «Rapsodia valenciana», original de M. García Llopis, obra premiada en els Jocs Florals de l'any 1907, que fon molt aplaudida.

Mani

La políti

Un día en Lon

mediata al Saló

una mesa, e

rralbo, el g

pero no solos

Key, desterrad

hola, y que g

medie históric

Nosotros tuvim

po y la muerte

de oír la lectura

de Carlos VII, es

y del que quis

gemos amigos an

con las armas de

El gran Rey

Sacaneli han mu

pie el Marqués d

y a la memoria

avive el seso y d</

AL CERRAR Contestación al Manifiesto de D. Jaime

La política internacional de D. Carlos.—Lecturas y comentarios de su Testamento político.

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 21.
Un día en Loredán, en la habitación inmediata al Salón de Banderas, alrededor de una mesa, el general Sacanell, Melgar y yo, pero no solos, sino precedidos por un gran Rey, destruyeron como la tradición española, y que en aquel momento verdaderamente histórico parecía más Rey que nunca. Nosotros tuvimos la dicha, que el tiempo y la muerte velan ahora con tristeza, de oír la lectura del Testamento político de Carlos VII, escrito de su puño y letra y del que quiso hondosamente que fuésemos testigos antes de lacrarlo y sellarlo con las armas de España.

El gran Rey y el fidelísimo y noble Sacanell han muerto; pero quedamos en pie el Marqués de Cerralbo, Melgar y yo, y a la memoria de éste apelo para que viva el seso y desperte, recordando aquella escena que debió quedar grabada en su espíritu con los caracteres que tiene en el mío.

Melgar había sido colaborador indirecto de aquel prodigioso documento, no porque Carlos VII necesitase auxiliares literarios para la redacción, pues poseía un estilo varonil lleno de grandeza y majestad, sino porque era su consejero y confidente, y una vez escrito, recibió el honor de examinarlo, y juntamente con el Rey, de corregirlo antes de que nosotros le expusiésemos nuestro parecer, que se redujo a un aplauso ferviente.

Era un acto personalísimo en que Don Carlos sintetizaba toda su política y sus aspiraciones patrióticas hablando en plena vida, para después de la muerte; era un adiós a sus feos, en que se juntaban las ternuras del padre y los acentos imperativos del Caudillo.

Melgar leía aquellos períodos rotundos y aquellas frases iluminadas por una gran inteligencia y caldeadas por un gran corazón, y a veces hacía pausas y su voz temblaba agitada, como las respiraciones nuestras.

Una emoción intensa, avasalladora, se iba apoderando de nosotros, que, fijos los ojos en el Rey, oíamos sus palabras y queríamos leer al mismo tiempo, en su frente soberana, el pensamiento que las inspiraba.

«Si España es sanable, ella volverá, aunque haya muerto, y volverá con mis principios, únicos que pueden devolverle su grandeza.» «Mis sacrificios y los vuestros, para formar esta gran familia española, no pueden ser estériles.»

«Los ojos del Rey brillaban cuando Melgar leía: «Nuestra Monarquía es superior a las personas. El Rey no muere. Aunque después de verme a vuestra cabeza, seguidme como en mi tiempo, aclamando al Rey legítimo, tradicional y español, y defendiendo los principios fundamentales de nuestro programa.»

La voz de Melgar temblaba, y los ojos del Rey querían estar serenos al contemplar los nuestros, que empezaban a nublarse cuando continuaba la lectura.

«Gibraltar español, unión con Portugal, Marruecos para España, confederación con nuestras antiguas colonias, es decir, Italia, honor y grandeza, he ahí el legado que por medios justos yo aspiraba a dejar a mi Patria.»

Al llegar a este punto, la emoción pudo más que la voluntad de ocultarla, y rindió al lector y a los oyentes; y las lágrimas brotaron a un tiempo de todos los ojos, menos de los ojos del Rey, los rayos de una corona invisible que descendiera de lo alto a poseerse sobre sus sienes, afianzados con un gesto en que la majestad que velaba las ternuras ahechó un «Viva España!» en el Rey, que empezó a salir de los labios para aclamarla al alzarla.

Impuso la continuación de la lectura violentando la emoción que corría, como si quisiera decir: «El pensamiento no está completo; que esperen vuestras lágrimas.» Y Melgar siguió leyendo: «Si muero sin conseguirlo, no olvidéis vosotros que esa es la meta, y que para tocarla es indispensable acudir más allá de nuestras fronteras las instituciones importantes de extraños países, que ni alienan las razones como nosotros, y ni restan las instituciones tradicionales de nuestra Historia, sin las cuales el cuerpo de la nación es cuerpo sin alma.»

Entonces fué el Rey el que cortó la lectura.

Peral que Guillermo II el Bónde de Zepell. Don Carlos tuvo la intuición de lo que iba a ser el submarino. Las crónicas científicas de García Gutiérrez y de un distinguido marino, publicadas en el Correo Español poco después de los ensayos de Peral, fueron escritas a exhortación suya.

Artillero y marino tan distinguidos, hombres de ciencia, admiraban la fe y la rara tenacidad que Don Carlos ponía en el asunto. Con qué satisfacción enseñaba García Gutiérrez, el brillante jefe de artillería carlista, la carta en que Don Carlos le descubrió el secreto de sus atanas patrióticas, al decirle que el submarino podía ser el arma que fuesen emancipados del poder marítimo de Inglaterra!

Palabras proféticas, que entonces parecían desear y sueño de un gran patriota, pero que después se convirtieron en importante realidad. ¡Cuántas veces, con el retrato de Peral en la mano, las oí pronunciar Melgar, como las oí yo, acompañadas de otras de amargas censuras a los Gobiernos que desampararon al descubridor! Y hasta en los ecos del destierro aparecieron expresando la zozobra de que cayese en manos de Inglaterra el descubrimiento, cuando, perfeccionado por nosotros, podíamos servirnos contra ella.

Y es que en Don Carlos, el Estrecho, Portugal y América, todo lo que nos impide realizar Inglaterra, eran la meta por que deseaba ardientemente legar para España lo que nos ordenaba que no olvidásemos jamás.

«Pasaron los años; llamado telefóricamente por Don Jaime, acudí a Trieste, donde se levanta, mirando hacia España, el Escorial de una dinastía prosrita.»

«Una desdichada falta de coincidencia de los trenes franceses e italianos nos obligó a mí a detenernos en Marsella y en Génova, impidiéndonos llegar por la mañana al entierro de Carlos VII, pero no orar ante su tumba al día siguiente.»

«Había muerto sin dejar a España el legado de su integridad y grandeza; pero su mandato «No olvidéis que esa es la meta, no se había enterrado con su cuerpo.»

«No quisimos despedirnos de él en su tumba, sino en lo que había sido su palacio y su santuario.»

«De Trieste fuimos a Venecia, y un grupo numeroso de leales recorda aquella escena patética en que el espíritu de Carlos VII nos habló por última vez, entre las enseñanzas de sus batallones y el estandarte de la generalísima, en el Salón de Banderas de Loredán.»

«A mí me tocó el alto honor de leer el Testamento político que años antes, y en presencia de Don Carlos, había leído Melgar en el salón inmediato, y también entonces las respiraciones se cortaron y las lágrimas corrieron.»

«La Nueva Política Internacional de Don Jaime, opuesta a la de su Padre y a la de su Dinastía.»

«Esta era la política de Carlos VII, en la que late el testamento de Isabel la Católica ordenando que no se olvide nunca a Gibraltar.»

«Es la política de la Casa de Austria, la que siguieron nuestras armadas en los tiempos de los Felipes, lo mismo en las costas de Inglaterra que en las de Portugal y América.»

«Es la misma que siguió la Casa de Borbón, fiel en este punto a la opinión británica, que le llevó muchas veces a declarar la guerra a Inglaterra y a entablar hasta seis negociaciones para reivindicar a Gibraltar y a celebrar el Pacto de familia, no solo con los Borbones de Francia, pues continuó en el consueño y el imperio.»

«Los miembros de la comisión belga instalada en Dniaburgo se resistieron. Al reconocer los espartaquistas los uniformes belgas intentaron lanzar granadas. Los belgas respondieron e hirieron gravemente a varios espartaquistas.»

«El Ayuntamiento está ahora ocupado por las tropas belgas.»

«La huelga de mineros. Londres.—El resultado del referéndum de los mineros de Quesawson, para ir a la huelga en la Federación de Gales del Sur, ha sido de 34.000 contra 8.000.»

«El resultado de otras cuencas no se conoce aún.»

«Conviene notar que los mineros de Gales representan la fracción más avanzada de todas las cuencas mineras.»

«LA CUESTION RUMANA. La comisión que entiende en las cuestiones territoriales rumanas se ha reunido bajo la presidencia de Tardieu, para continuar el estudio de las reivindicaciones rumanas.»

«POR CLEMENCEAU. París.—La comisión financiera se ha reunido bajo la presidencia de Crispil, que reemplaza a Orlando.»

«CONSEJO DE MINISTROS. El Consejo se ha reunido esta noche, a las diez, en la Presidencia. Ha terminado después de la una de la madrugada.»

«Se facilitó la siguiente nota oficial: «El ministro de la Gobernación dio cuenta de las últimas noticias relacionadas con las huelgas de Barcelona, especialmente con las de La Canadellense, que desgraciadamente revisten mayor gravedad que las que he recibido a última hora el Consejo.»

«El Gobierno examinó detenidamente las medidas que se proponen adoptar las autoridades para conjurar el conflicto.»

«Se acordó la línea de conducta que ha de seguir.»

«El señor Argente expuso la situación creada en Madrid y provincias, por la escasez de trigo, que no ha llegado de la Argentina, haciendo constar que en Madrid la situación se ha podido solucionar de momento por las gestiones del Ayuntamiento.»

«Estima que la gestión municipal va encaminada a aceptar las proposiciones de los panaderos, para evitar que se complique el asunto.»

«El conde de Romanones dio cuenta de que se había realizado sin el menor incidente la incustación de seis buques alemanes.»

«Se negó a dar ampliación del Consejo, diciendo que la nota oficial refleja fielmente lo tratado en él.»

«Como ampliación al Consejo se sabe que en vista de las noticias de Barcelona, irá allí un ministro o una alta personalidad política para cerciorarse de lo que allí ocurre y proceder, si es preciso, a declarar el estado de guerra.»

«Es probable que se aproveche una pequeña crisis, en la que abandonará el Ministerio de Abastecimientos el señor Argente, y durante los días que esto pueda durar se declarará el estado de guerra, pues de lo contrario tenían que acordarlo las Cortes, y esto traería discusiones.»

«El V Centenario de San Vicente Ferrer. Una comisión, formada por los señores Arzobispo de Valencia, conde de Montornés, conde de Torreñel, Izquierdo, Valldecabres, Fabregat y Blanch, ha sido recibida por don Alfonso.»

«Los comisionados invitaron a don Alfonso, como patrono de la Junta organizadora del centenario a los brillantes festejos que se han de celebrar con dicho motivo.»

«Don Alfonso ofreció complacerles, asistiendo, y les dio el siguiente tema para el Certamen literario: «San Vicente Ferrer y el compromiso de Caspe», ofreciendo enviárselos un premio para dicho tema.»

«Es casi seguro que la estancia de don Alfonso en Valencia coincida con la colocación de la primera piedra del ferrocarril directo Valencia-Madrid.»

«Los comisionados visitaron también al ministro de la Guerra, quien ofreció señalar un tema y enviar un premio para el mismo.»

«También se entrevistaron con el director general de Bellas Artes, señor Benlliure; con el de Comunicaciones, señor Navarro Reverter, y con el célebre pintor M. Benedito.»

«Los tres se ofrecieron a la comisión para prestar su cooperación más decidida, a fin de que se dé el mayor esplendor a las fiestas del centenario.»

«La comisión está satisfechísima del éxito de sus gestiones.»

«El conde está harto. Durante la discusión del acta de Getafe, el conde de Romanones dirigió una carta al señor Dato.»

«La contestación no debió ser muy satisfactoria, por cuanto el conde abandonó la Sala, después de la sesión, visiblemente enojado, diciendo: «Estoy harto hoy con lo ocurrido en la sesión. Que venga otro a aguantar más que yo.»»

«Después de la sesión el conde de Romanones marchó a Palacio.»

«Lo de Argente dijo que no sería nada, pues en política hay siempre una fórmula para arreglarlo todo.»

«EL ARTICULO 29. La representación de las minorías ha presentado una proposición incidental para que todas las candidaturas proclamadas por el artículo 29 sean informadas por el Tribunal Supremo.»

«OTRA PROPOSICION. Se dice también que será fácil que en la sesión de mañana los jefes de minoría presenten otra proposición incidental, considerando suficientemente discutida la proposición de los catalanistas y que no ha lugar a deliberar.»

«EN DEFENSA DEL CLERO. El senador tradicionalista don Dalmau Iglesias ha pedido al ministro de Gracia y Justicia que alcance a los Coadjuvantes y ayudas de parroquia el aumento de 750 pesetas para el Clero rural.»

«Esta concesión tendrá carácter retroactivo y comprenderá los meses de Febrero y Enero del corriente.»

«También ha realizado gestiones en favor de la provincia de Tarragona, presentando una proposición para la modificación del régimen económico interior.»

«La proposición ha sido muy bien recibida, por representar una corrección radical de todos los abusos que se vienen cometiendo.»

«El atentado contra Clemenceau. París.—A las seis de la mañana se supo que Clemenceau había pasado la noche satisfactoriamente.»

Segunda edición

Publicaciones

«El Boletín Oficial» de la Diócesis de Segorbe del presente mes inserta un Circular del reverendísimo Prelado sobre clausura religiosa y la tabla de los sermones que han de ser predicados en aquella Catedral durante el corriente año.

«Ha reaparecido el «Boletín del Colegio Pericial Mercantil de Valencia», que publica interesante sumario.»

«Agradecemos y devolvemos el saludo que dirige a la Prensa.»

Ejercicios espirituales

«PARA SIRVIENTAS. Empezarán el domingo 23 de Febrero, a las cinco de la tarde, en el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico (Trinquete de Caballeros, número 12), dirigidos por el reverendo Padre Antonio Iñesta, Preposito de la Casa Profesa de la Compañía de Jesús; continuando todos los días de la semana, a las cinco y media de la mañana y cuatro de la tarde, y terminarán el domingo 2 de Marzo, a las seis, con Misa de Comunión.»

«Se replica encarecidamente a las señoras den a sus sirvientas facilidad para asistir a estos ejercicios.»

Aviso importante

«Advertimos a cuantos nos envían artículos y noticias, que no se insertarán en este periódico si no vienen firmados, si de particulares se trata; o si se trata de sociedades, legalizadas con el sello de las Mismas. Al propio tiempo, recomendamos a cuantos nos escriben que sean lo más concisos posible, quitando de las resacas todo lo superfluo; y que no interesen al público en general, para quien escribimos el periódico.»

«Tanto si se insertan como si no, no se devuelven los originales.»

Biblioteca Reconquista

«SE HA PUESTO A LA VENTA EL PRIMER VOLUMEN «Vidas humildes» por Luis León»

«Suscripciones a la Biblioteca y demandas del primer volumen, en la Administración de este periódico, y en Madrid, Barquillo, 4 y 6 (Prensa Asociada).»

Signe en segunda página

Problemas regionales

Valencia ante la guerra

«Unas lecciones de educación política y económica a propósito de la crisis frutera de Levante, por — — —»

«LUIS LUCIA Y LUCIA»

«Un tomo de más de 100 páginas en 8.»

«UNA PESETA — De venta en las principales librerías de Valencia y Castellón y en esta Administración.»

«IMPRESION Y ESTEROTIPIA»

«DIARIO DE VALENCIA»

«21 MARZO, 2»

